ДОКЛАД 
ПО ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКЕ

КОНТРОЛЬНО-НАДЗОРНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

ЗАПАДНО-УРАЛЬСКОГО УПРАВЛЕНИЯ РОСТЕХНАДЗОРА 
НА ТЕРРИТОРИИ КИРОВСКОЙ ОБЛАСТИ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ КОНТРОЛЬНЫХ И НАДЗОРНЫХ ФУНКЦИЙ ЗА I КВАРТАЛ 2022 ГОДА
Настоящий доклад о правоприменительной практике контрольно-надзорной деятельности в Западно-Уральском управлении Ростехнадзора по Кировской области (далее - Управление) за I квартал 2022 года  подготовлен во исполнение Плана-графика проведения ежеквартальных публичных обсуждений результатов правоприменительной практики территориальными органами Ростехнадзора в 2022 году, утверждённого руководителем Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору А.В. Трембицким.
Цель мероприятия – доведение до сведения подконтрольных Управлению организаций информации о недопустимых действиях при эксплуатации опасных производственных объектов (далее – ОПО) и последствиях нарушений требований промышленной безопасности, а также  санкциях, применяемых к лицам, допустившим нарушения.
Управление осуществляет контроль за соблюдением подконтрольными организациями требований нормативных правовых актов в установленной сфере деятельности на территории пяти субъектов Российской Федерации, относящихся к юрисдикции Управления: Пермского края, Республики Башкортостан, Удмуртской республики, Оренбургской области и Кировской области. В данном докладе информация будет представлена по территориальным отделам Управления находящимся в Кировской области. 

Основной целью проверок, отнесенных к компетенции Ростехнадзора, является обеспечение всесторонней безопасности при эксплуатации поднадзорных объектов и, как следствие, защита жизни и здоровья работников таких объектов.

Важным показателем осуществления надзорной деятельности является уровень аварийности и смертельного травматизма в поднадзорных организациях. 
За I квартал 2022 года в поднадзорных Управлению организациях Кировской области аварий не зарегистрировано, на опасных производственных объектах произошел 1 несчастный случай, пострадал 1 человек.
28.03.2022 на ОПО «Площадка участка производства графитно-коллоидных препаратов» рег. № А47-12526-0001 ООО «ИНГРАФ» в г. Кирово-Чепецке произошел тяжелый несчастный случай с аппаратчиком окисления Бортниковым Алексеем Геннадьевичем при перекачивании концентрированной азотной кислоты насосом позиции Н-35/1из автоцистерны в емкость поз. Е-24.

Комиссией под председательствованием Заместителя руководителя ЗУУ Ростехнадзора Копосова А.Н. проведено расследование несчастного случая.
К расследованию причин несчастного случая привлекалась эксперт Филиппова Наталья Викторовна - заведующая аккредитованной экоаналитической лаборатории Института химии и экологии ФГБОУ ВО «Вятский государственный университет».

Причиной тяжелого несчастного случая стало разрушение титанового вентиля насоса, произошедшего в результате мгновенно протекающей химической  реакции, причиной которой могли быть (согласно экспертного заключения):

1)
образование пирофорных форм титана, вследствие взаимодействия титана с окислами азота и азотной кислотой, и последующим их разложением;

2)
образование активной дисперсной поверхности (без окисной пленки), вследствие фрикционных нагрузок и последующим взаимодействием материала этой поверхности с азотной кислотой, окислами азота или кислородом воздуха.

По результатам расследования комиссией предложены мероприятия по устранению причин тяжелого несчастного случая. Выполнение мероприятий взято на контроль специалистами Управления.

Зарегистрировано 98 инцидентов на опасных производственных объектах, в том числе  2 инцидента на опасных производственных объектах газораспределения и газопотребления и 96 инцидентов на опасных производственных объектах, на которых используется оборудование, работающее под давлением.
Федеральный государственный энергетический надзор
Федеральный государственный энергетический надзор осуществляется Отделом государственного энергетического надзора и надзора за гидротехническими сооружениями по Кировской области.

Отделом осуществляется надзор за техническим состоянием и безопасной эксплуатацией:

четырёх ТЭЦ, суммарной установленной электрической и тепловой мощностью  соответственно 955,3 МВт и 2 957,6 Гкал/ч;

более 30 электросетевых организаций (наиболее крупных 4), эксплуатирующих около 45 тыс. километров ЛЭП напряжением 0,4 - 500 кВ, около 12 тыс. трансформаторных подстанций. Основной объем электрооборудования и электрических линий находится на балансе 4 специализированных электросетевых организаций;

потребителей электрической энергии 2209 организаций;

278 теплоснабжающих и 25 теплосетевых организаций, в составе которых - 895 отопительных и 15 отопительно-производственных котельных, тепловые сети  протяжённостью 1767 км (в двухтрубном исчислении), 284 ЦТП.

В течение 1 квартала 2022 года, как и за аналогичный период 2021 года на предприятиях (объектах), подконтрольных отделу государственного энергетического надзора  и надзора за гидротехническими сооружениями по Кировской области аварий, подлежащих расследованию и учёту территориальными органами Ростехнадзора не зафиксировано.

Отделом на постоянной основе проводятся профилактические мероприятия, направленные на недопущение несчастных случаев. Информация об авариях и несчастных случаях, происходящих на территории РФ, а также анализ мероприятий по их недопущению рассматриваются в рамках ежемесячных совещаний в отделе. Регулярно в адреса поднадзорных организаций осуществляется электронная рассылка статистики несчастных случаев и аварийности с анализом обстоятельств, причин несчастных случаев и мер по устранению причин и предпосылок к их возникновению. Аналогичная информация доводится до руководителей организаций, предприятий при проведении контрольно-надзорных мероприятий. Во исполнение решений совещания с работниками территориальных органов ФСЭТАН, проводившегося в мае 2022 года, служащие отдела приняли участие в расследовании причин 2 аварий, осуществлявшихся собственниками объектов электроэнергетики в соответствии с пунктом 5 Правил расследования причин аварий в электроэнергетике.

В соответствии с требованиями Постановления Правительства РФ от 30.11.2018 N 1445 "О внесении изменений в Положение об осуществлении федерального государственного энергетического надзора" с 2019 года применяется риск - ориентированный подход при планировании надзорных мероприятий. Отнесение субъектов электроэнергетики, теплоснабжающих организаций, теплосетевых организаций и потребителей электрической энергии к определенной категории риска осуществляется на основании критерия тяжести негативных последствий несоблюдения обязательных требований. Проведение плановых проверок в отношении указанных субъектов в зависимости от присвоенной им категории риска осуществляется с периодичностью от одного раза в 2 года для категории высокого риска до одного раза в 5 лет для категории умеренного риска. Для субъектов низкой категории проведение плановых мероприятий по контролю не предусмотрено.

За 1 квартал 2022 года проведено 2  проверки по контролю организации безопасной эксплуатации и технического состояния оборудования электрических и тепловых сетей, энергетических установок поднадзорных организаций по контролю за исполнением предписаний, выданных по результатам проведенной ранее проверки. (За соответствующий период 2021 года   проведено 17  внеплановых проверок по контролю организации безопасной эксплуатации и технического состояния оборудования электрических сетей, электрических установок поднадзорных организаций. По результатам обследований было выявлено 28 нарушений обязательных требований нормативных документов). 

Принято участие в 2 проверках по контролю соблюдения обязательных требований, установленных действующим законодательством и нормативно-правовыми актами РФ в области безопасности при эксплуатации и обслуживании электрических и тепловых установок и сетей, энергосбережения и энергетической эффективности вертикально интегрированных компаний: Горьковская дирекция по энергообеспечению –структурного подразделения Трансэнерго филиала ОАО «РЖД» и Северная дирекция по энергообеспечению –структурного подразделения Трансэнерго филиала ОАО «РЖД». В ходе проверок выявлено соответственно 152 и 15 нарушений. Результаты направлены в соответствующие территориальные управления Ростехнадзора для формирования актов и предписаний. В отношении лиц, виновных в допущенных нарушениях возбуждено административное делопроизводство.

Процент выполнения ранее выданных предписаний за 3 месяца 2022 года составил 100 % (за соответствующий период 2021 года – 100%).

Основной проблемой, связанной с обеспечением безопасности и противоаварийной устойчивости поднадзорных предприятий и объектов является старение оборудования.

Износ основного энергетического оборудования субъектов энергетики на территории Кировской области составляет более 70%.

Износ электрических сетей сетевых организаций осуществляющих деятельность на территории Кировской области составляет порядка 75%.

Характерные нарушения, выявляемые в ходе проверок следующие:

некачественное и не в полном объёме оформление и ведение технической и оперативной документации;

невыполнение организационно-технических мероприятий, обеспечивающих безопасность работ;

персонал, проводящий работы в электроустановках обеспечен средствами защиты не в полном объёме;

по истечению установленного НТД срока службы электрооборудование не подвергается техническому освидетельствованию.

За 3 месяца 2022 года установлены границы охранных зон 284 объектов электросетевого хозяйства.

Налажено взаимодействие Управления с органами прокуратуры. В прокуратуру направляется информация о предстоящих значимых мероприятиях, таких как оценка готовности к прохождению ОЗП, паводка и т.п., а также результаты надзорных мероприятий.

За 3 месяца 2022 года отделом рассмотрена документация и выданы свидетельства о регистрации 12 электроизмерительных лабораторий.

Допущено в эксплуатацию 43 новых и реконструируемых энергоустановок.

За 3 месяца 2022 года отраслевой комиссией Управления на территории Кировской области проведено 20 заседаний, в ходе которых проведена проверка знаний норм и правил работы в электроустановках у 1031 человека. Из них не прошли ПЗ 143 человека. В тепловых энергоустановках проведено 20 заседаний, в ходе которых проведена проверка знаний норм и правил у 195 человек. Не прошли ПЗ – 13 человек. Представители отдела на постоянной основе принимают участие в работе территориальной аттестационной комиссии.

Отделом осуществлялся контроль состояния безопасности в электро- и теплоснабжающих организациях при прохождении ОЗП.

За 1 квартал 2022 года полугодие аварийных ситуаций, приведших к прекращению теплоснабжения на срок более 24 часов, к разрушению или повреждению оборудования объектов, которые привели к выходу из строя источников тепловой энергии или теплосетей на срок 3 суток и более,  к разрушению или повреждению сооружений, в которых находятся объекты, приведших к прекращению теплоснабжения потребителей не зафиксировано.

Всего за отчётный период  к юридическим и должностным лицам за выявленные нарушения  инспекторами отдела были приняты следующие меры административного воздействия:

- составлено 15 протоколов об административных правонарушениях (17 -  за 3 мес. 2021 года);

- наложено штрафов на сумму 6 тыс. руб. (2,1 тыс. руб. за 3 мес. 2021 года);

- взыскано штрафов на сумму 6 тыс. руб. (0 тыс. руб. за 3 мес. 2021 года);

- замена штрафа на предупреждение в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, являющихся субъектами малого и среднего предпринимательства – 11. (8 за 3 мес. 2021 года).

Выдано 1 предостережение о нарушении обязательных требований.
Федеральный государственный надзор за безопасностью гидротехнических сооружений
Федеральный государственный надзор в области безопасности гидротехнических сооружений осуществляется Отделом государственного энергетического надзора и надзора за гидротехническими сооружениями по Кировской области.
В рамках Федерального государственного надзора за безопасностью гидротехнических сооружений отделом на территории Кировской области осуществляется надзор за 431 гидротехническими сооружениями (далее ГТС).  
Из них:

- комплексов ГТС на предприятиях энергетики  - 3;

- комплексов ГТС промышленных предприятий  - 2;

- ГТС водохозяйственного комплекса - 426.

В отчетном периоде проверки в области безопасности ГТС не проводились. 

В рамках обеспечения безопасного прохождения весеннего паводка:

В соответствии с приказом Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору (далее – Ростехнадзор) от 29.12.2021 № 471 «О безопасной эксплуатации и работоспособности гидротехнических сооружений, поднадзорных Ростехнадзору, в период весеннего половодья и паводков 2022 года»,   Западно-Уральским управлением Ростехнадзора в Кировской области (далее – Управление) направлены письма собственникам или эксплуатирующим организациям Кировской области о предоставлении информации о подготовке к весеннему половодью 2022 года.

   В адрес субъектов электроэнергетики, объекты энергетики которых находятся в местах возможного подтопления, направлены письма с рекомендациями проведения мероприятий для обеспечения бесперебойной и надежной работы объектов энергетики в период паводка.

   Представитель Управления принимал участие в работе рабочей группы администрации Кировской области по безаварийному пропуску половодья 2022 года.

  С Камским БВУ и ГУ МЧС по Кировской области согласован график совместных обследований гидротехнических сооружений, в том числе входящих в перечень потенциально опасных объектов, требующих ежегодного мониторинга. 

  По состоянию на 30.05.2022 года проведено совместное обследование одиннадцати ГТС. Нарушений, препятствующих успешному прохождению паводка, не выявлено.

   Во исполнение п. 19 Протокола совещания с работниками территориальных органов Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 31.03.2022 № 00-06-11-2, в целях дальнейшей безаварийной эксплуатации гидротехнических сооружений, а также пропуска весеннего половодья и паводков 2022 года, собственники ГТС и главы муниципальных образований Кировской области дополнительно проинформированы о необходимости разработать дополнительные меры, направленные на повышение уровня безопасности и надежности при эксплуатации гидротехнических сооружений. 

Аварийных или чрезвычайных ситуаций на ГТС и водных объектах, затоплений, подтоплений территорий, связанных с прохождением половодья и паводков, неблагоприятными климатическими и опасными гидрологическими явлениями не зарегистрировано. 

В настоящий момент на объектах ГТС, находящиеся под надзором Управления, чрезвычайных ситуаций не прогнозируется, Управлением ведется постоянный мониторинг гидрологической обстановки.
Государственный надзор в области промышленной безопасности
Западно-Уральским управлением, на территории Кировской области, было проведено 85 проверок опасных производственных объектов, выявлено 244 нарушения требований безопасности. За нарушения требований по безопасности наложено 31 административное наказание, в том числе 19 административных штрафов на сумму 2 млн. 105 тыс. рублей и 12 предупреждений.
Основные показатели в области промышленной безопасности

                                                                                                   Таблица 1
	Наименование показателя
	 Отчетный период

	
	1 кв. 2021 г.
	1 кв. 2022 г.

	Общее количество проверок
	25
	85

	плановые проверки
	9
	24

	внеплановые проверки 
	7
	43

	проверки в режиме постоянного надзора
	9
	22

	Выявлено правонарушений
	294
	244

	Общее количество административных наказаний
	17
	31

	административное приостановление
	
	

	предупреждение
	9
	12

	административный штраф
	8
	19

	предостережения
	
	1

	Общая сумма наложенных административных штрафов (тыс. рублей)
	380
	2105

	Общая сумма уплаченных  административных штрафов (тыс. рублей),
	140
	1011


Надзор в области промышленной безопасности осуществляется отделом по надзору за общепромышленной безопасностью по Кировской области и отделом государственного строительного надзора, надзора за подъемными сооружениями и котлонадзора по Кировской области.
Отдел по надзору за общепромышленной безопасностью по Кировской области осуществляет надзор за металлургическими производствами и объектами, надзор за объектами нефтехимической и нефтегазоперерабатывающей промышленности, надзор за химически опасными объектами и объектами спецхимии, надзор за объектами газораспределения и газопотребления, надзор за взрывопожароопасными объектами хранения и переработки растительного сырья, надзор за транспортированием опасных веществ, надзор за оборудованием, работающим под избыточным давлением, надзор за объектами оборонно-промышленного комплекса. Надзор осуществляется за 491 организацией, которые эксплуатируют 893 опасных производственных объекта.
Отдел государственного строительного надзора, надзора за подъемными сооружениями и котлонадзора по Кировской области осуществляет надзор за подъемными сооружениями и объектами котлонадзора. Надзор осуществляется на за 166 организациями, в составе которых находится 296 опасных производственных объектов, на которых эксплуатируется оборудование, работающее под давлением более 0,07 МПа или при температуре нагрева воды более 115(С, и за 395 организациями, в составе которых находится 593 опасных производственных объектов, на которых используются подъёмные сооружения.
Взрывоопасные и химически опасные производства и объекты спецхимии

На территории Кировской области осуществляется государственный контроль и надзор за 46 предприятиями и организациями, эксплуатирующими 91 опасный производственный объект, в том числе 3 объекта I класса опасности, 9 объектов II класса опасности, 65 объектов III класса опасности  и 14 объектов IV класса опасности.

Аварий за 3 месяца 2022 года на поднадзорных предприятиях не произошло. Произошел один тяжелый несчастный случай на ОПО ООО «ИНГРАФ» с аппаратчиком окисления Бортниковым А.Г. 17.03.1991 г.р. о котором говорилось выше.
В 1 квартале 2022 года было проведено 27 обследований, из них 3 плановые проверки (АО «Кировский завод по обработке цветных металлов», Общество с ограниченной ответственностью "Кировский биохимический завод" ООО «Кирсинская управляющая компания»), 5 внеплановых проверок по контролю за исполнением предписаний, выданных по результатам проведенных ранее проверок (Кировской ТЭЦ-1 филиала «Кировский» ПАО «Т ПЛЮС», Кировской ТЭЦ-4 филиала «Кировский» ПАО «Т ПЛЮС», АО «Красный якорь», ООО «ГалоПолимер Кирово-Чепецк», филиал «КЧХК» АО «ОХК «УРАЛХИМ» в г. Кирово-Чепецк), и 18 проверок в порядке осуществления постоянного государственного контроля на опасных производственных объектах I класса опасности. Выявлено 55 нарушений требований промышленной безопасности.
По результатам проверок применены следующие меры административного воздействия:

на юридические лица:

АО «Кировский завод по обработке цветных металлов»  штраф в размере 200 т.р. по ч. 1 ст. 9.1 КоАП РФ; ООО «ГалоПолимер Кирово-Чепецк» штраф в размере 400 т.р.  по ч. 11 ст. 19.5 КоАП РФ; ООО «Кирсинская управляющая компания» по ч. 1 ст. 9.1 КоАП РФ объявлено предупреждение;

 на должностные лица:

АО «Кировский завод по обработке цветных металлов» штраф в размере 20 т.р. по ч. 1 ст. 9.1 КоАП РФ; ООО «Кирсинская управляющая компания» по ч. 1 ст. 9.1 КоАП РФ объявлено предупреждение.

По результатам выездной внеплановой проверки, проведенной в декабре 2021 года в связи с аварией, произошедшей на ОПО 12.11.2021, в отношении должностных лиц ООО «ГалоПолимер Кирово-Чепецк» вынесены пять постановлений о назначении административного наказания в виде штрафа по 40 т.р. за правонарушения, ответственность за которые предусмотрена ч. 3 статьи 9.1 КоАП РФ.

За правонарушение, ответственность за которое предусмотрена ч. 3 статьи 9.1 КоАП РФ, ООО «ГалоПолимер Кирово-Чепецк» вынесено постановление о назначении штрафа в размере 505 т.р. по результатам расследования причин аварии, произошедшей в ноябре 2021 года. 

ООО «ГалоПолимер Кирово-Чепецк» за правонарушение, ответственность за которое предусмотрена ч. 11 статьи 19.5 КоАП РФ, вынесено постановление о назначении штрафа в размере 400 т.р. по результатам внеплановой выездной проверки по контролю за исполнением предписания, выданных по результатам проведенной ранее проверки.

Западно-Уральским управлением Ростехнадзора вынесено одно предостережение МУП «Водоканал».
На предприятиях, эксплуатирующих объекты I и II класса опасности, а также в вертикально  интегрированных компаниях: на филиале «КЧХК» АО «ОХК «УРАЛХИМ» в г. Кирово-Чепецк, АО «Красный якорь», ООО «ГалоПолимер Кирово-Чепецк»,  ООО «Кировский биохимический завод», разработаны и функционируют системы управления промышленной безопасностью. Так же на предприятиях, эксплуатирующих объекты I и II класса опасности:  АО «Красный якорь», ООО «Кировский биохимический завод», филиал «КЧХК» АО «ОХК «УРАЛХИМ» в г. Кирово-Чепецк, ООО «ГалоПолимер Кирово-Чепецк», разработаны декларации промышленной безопасности, с присвоением регистрационных номеров и прошедшие экспертизы в установленном порядке. 

Объекты газораспределения и газопотребления

На территории Кировской области находится 351 предприятие, эксплуатирующее 677 опасных производственных объектов сетей газораспределения и газопотребления. Из них 3 объекта II класса опасности, 563  объекта III класса опасности, 111 объектов IV класса опасности.

За 3 месяца 2022 года на подконтрольных Отделу по надзору за общепромышленной безопасностью по Кировской области предприятиях аварий и несчастных случаев не зафиксировано.

Планом Западно-Уральского управления Ростехнадзора и отдела по надзору за общепромышленной безопасностью по Кировской области на 3 месяца 2022 года предусмотрено 9 проверок. Надзорные и контрольные мероприятия, предусмотренные ежегодным планом проведения плановых проверок Западно-Уральского управления Ростехнадзора и месячными планами работы отдела, за 3 месяца 2022 года выполнены своевременно и в полном объёме. План проведения плановых проверок выполнен на 100%. Кроме плановых проверок проведено 19 внеплановых проверок по контролю за исполнением предписаний, выданных по результатам проведенных ранее проверок, 2 проверки, проведенные в отношении соискателя лицензии, представившего заявление о предоставлении лицензии, или лицензиата, представившего заявление о переоформлении лицензии (в части лицензий на осуществление видов деятельности в области промышленной безопасности). Выявлено 88 нарушений требований промышленной безопасности.
Инспекторами возбуждено 19 дел об административных правонарушениях. На должностных лиц наложено 6 административных штрафов, на юридических лиц наложено 3 административных штрафа, на граждан наложено 2 административных штрафа.  Общая сумма наложенных штрафов 622 тыс. руб. Сумма взысканных штрафов 161 тыс. руб., в отношении ООО «Завод ЖБИ «ПрофСтрой» административное дело направлено в Октябрьский районный суд г. Кирова.  Решением суда эксплуатация опасного производственного объекта приостановлена на 90 суток.  

Приёмка сетей газораспределения и газопотребления в эксплуатацию.

За 3 месяца 2022 года инспекторы газового надзора в соответствии с требованиями Технического регламента «О безопасности сетей газораспределения и газопотребления» приняли участие в работе 2 комиссий по приемке сетей газораспределения и газопотребления в эксплуатацию. Принято в эксплуатацию 2 объекта газораспределения и газопотребления, 891 м.п. газопроводов, котельная с двумя котлами, 2 ГРПШ.
Объекты нефтехимической и нефтеперерабатывающей промышленности
На территории Кировской области осуществляется государственный контроль и надзор за 27 предприятиями и организациями, эксплуатирующими 33 опасных производственных объекта, в том числе 1 объект II класса опасности и 32 объект III класса опасности.

Аварий и несчастных случаев за 3 месяца 2022 года на поднадзорных предприятиях не произошло.

В отчетном периоде плановые и внеплановые проверки объектов нефтехимического комплекса не осуществлялись. Объекты нефтехимии, на которых установлен режим постоянного надзора, на территории Кировской области отсутствуют.

Объекты металлургической и коксохимической промышленности
Надзор  и  контроль осуществляется  на 5 предприятиях металлургического комплекса, эксплуатирующих 7 опасных производственных объектов, из них 1 ОПО относится ко II классу опасности и 6 ОПО – к III  классу опасности. 

На опасных производственных объектах металлургической и коксохимической промышленности Кировской области за 3 месяца 2022 года аварий и несчастных случаев со смертельным исходом не зафиксировано.

За отчетный период было проведено 3 плановых  проверки. Две проверки опасных производственных объектов III класса опасности, принадлежащих и эксплуатируемых АО «Кировский завод по обработке цветных металлов» («Цех плавильный» и «Участок плавильный № 51 цеха плавильного»). При проведении проверок было выявлено 14 и 11 нарушений законодательства, соответственно, возбуждено 4 административных дела, по каждому объекту на должностное и юридическое лицо. При рассмотрении административные дела были объединены. Постановления были вынесены на одно должностное и одно юридическое лицо. 

Проведена проверка  ОПО II класса опасности АО «Омутнинский металлургический завод» (Цех мартеновский), было выявлено 9 нарушений, которые устранены в период проведения проверки, административное дело не возбуждалось.
В 2021 году контрольные (надзорные) мероприятия в отношении ОПО, относящихся к металлургическому комплексу, не проводились. 

Объекты оборонно-промышленного комплекса

Отделами Управления осуществляется надзор за опасными производственными объектами оборонно-промышленного комплекса (далее – ОПО ОПК). 

Приказом Минпромторга России от 03.07.2015 № 1828 утвержден Перечень организаций, включенных в сводный реестр организаций оборонно-промышленного комплекса. 

Аварий и несчастных случаев за 3 месяца 2022 года на поднадзорных предприятиях не произошло.

В 1 квартале 2022 года плановые проверки в отношение ОПО ОПК не проводились.

Транспортирование опасных веществ

На территории Кировской области 11 организаций эксплуатируют опасные производственные объекты, на которых транспортируются опасные вещества, из них 5 ОПО относятся ко II классу опасности и 17 ОПО к III классу опасности. К таким объектам относятся пути (дороги) необщего пользования для транспортирования опасных веществ, технические средства, предназначенные для транспортирования (перемещения)  опасных веществ. Большинство зарегистрированных поднадзорных предприятий транспортируют легковоспламеняющиеся жидкости (бензин, дизельное топливо и др.), сжиженные углеводородные газы и другие опасные вещества.   
Инспекторами отдела осуществляется контроль и надзор за транспортированием опасных веществ на двух предприятиях – ООО «УРАЛХИМ-ТРАНС», имеющем два опасных производственных объекта, и ОАО «ДИОН» имеющем один ОПО, а также на 16 предприятиях, имеющих участки по транспортированию опасных веществ в составе технологических ОПО.

Аварий и несчастных случаев за 6 месяцев 2019 года на поднадзорных предприятиях не произошло
В 1 квартале 2022 года плановые проверки в отношение ОПО транспортирования опасных веществ не проводились.
Взрывопожароопасные объекты хранения и переработки растительного сырья

Поднадзорные организации хранения, переработки и использования растительного сырья – организации, имеющие в своём составе взрывопожароопасные производственные объекты, на которых перемещаются, перерабатываются и хранятся растительное сырьё и продукты его переработки, способные образовывать взрывоопасные пылевоздушные смеси, взрываться, самовозгораться или возгораться от источника зажигания и самостоятельно гореть после его удаления.
Надзор  и  контроль осуществляется  всего на 46 предприятиях, эксплуатирующих 68 опасных производственных  объектов, из них 28 ОПО относятся к III классу опасности и 40 ОПО – к IV классу опасности. 

На опасных производственных объектах хранения и переработки растительного сырья в Кировской области за 3 месяца 2022 года аварий и несчастных случаев со смертельным исходом не зафиксировано.

В 1 квартале 2022 года плановые проверки в отношение ОПО хранения и переработки растительного сырья не проводились.
Анализ состояния промышленной безопасности на ОПО поднадзорных отделу в целом показывает, что основными проблемами, связанными с обеспечением безопасности и противоаварийной устойчивости поднадзорных предприятий, являются старение технических устройств, так же частая смена руководителей и специалистов, их недостаточный технический уровень подготовки и обучения, недостаточная эффективность специалистов, ответственных за организацию и осуществление производственного контроля. Государственными инспекторами при проведении контрольно-надзорных мероприятий, которые в целом направлены на профилактику аварийности и травматизма на поднадзорных ОПО, проверяется, в том числе, наличие и функционирование приборов контроля безопасности, предохранительных устройств, проведение противоаварийных тренировок с персоналом, наличие планов мероприятий по локализации и ликвидации последствий аварий, состояние зданий и сооружений на ОПО. 

При проведении проверок (надзорных мероприятий) выявляются следующие характерные нарушения обязательных требований:

- не обеспечивается содержание в исправном состоянии зданий и сооружений на ОПО;

- не выполняются компенсирующие мероприятия, рекомендованные экспертными организациями по результатам проведенных обследований технических устройств, а также зданий и сооружений на ОПО;

- не соблюдаются графики проведения проверок по производственному контролю или проверки проводятся формально;

- некачественно ведется эксплуатационная документация.

Страхование ОПО организовано на 98 %.
Объекты котлонадзора
Отдел государственного строительного надзора, надзора за подъемными сооружениями и котлонадзора по Кировской области осуществляет контроль за 166 организациями, в составе которых находится 296 опасных производственных объектов, на которых эксплуатируется оборудование, работающее под давлением более 0,07 МПа или при температуре нагрева воды более 115С: 

- паровые и водогрейные котлы - 696;

- сосуды, работающие под давлением - 820;

- трубопроводы пара и горячей воды – 1166;

За 3 месяца 2022 года на подконтрольных Отделу государственного строительного надзора, надзора за подъёмными сооружениями и котлонадзора по Кировской области предприятиях аварий и несчастных случаев не зафиксировано.

Анализ информации об организации производственного контроля, в том числе соблюдения законодательно установленных процедур регулирования промышленной безопасности (производственный контроль за соблюдением требований промышленной безопасности, экспертиза промышленной безопасности, страхование ответственности за причинение вреда при эксплуатации опасного производственного объекта и др.) в поднадзорных организациях показывает, что промышленная безопасность на большинстве поднадзорных предприятиях обеспечивается реализацией Федерального закона "О промышленной безопасности опасных производственных объектов" №-116 ФЗ от 21 июля 1997 года. Осуществление производственного контроля выполняется в соответствие с Постановлением Правительства РФ № 263 от 10.03.1999 г. в полном объеме. Однако на таких предприятиях как ООО «Октябрьский», МУП «Теплосервис» производственный контроль за соблюдением требований промышленной безопасности осуществляется на низком уровне, положения о производственном контроле разрабатываются, но не выполняются в части проведения контрольно-профилактических проверок, анализа состояния промышленной безопасности и разработки мероприятий, направленных на улучшение состояния промышленной безопасности. На поднадзорных предприятиях службы производственного контроля созданы на 12 предприятиях, в остальных случаях обязанности ответственного за осуществление производственного контроля возлагаются на не освобожденного работника, который отвечает еще и за производственный процесс. При плановом обследовании предприятий государственными инспекторами проводится проверка выполнения мероприятий, которые разрабатываются ежегодно совместно с положением о производственном контроле.

Основными проблемами, связанными с обеспечением безопасности и противоаварийной устойчивости поднадзорных предприятий, являются старение технических устройств (в настоящее время 83% технических устройств отработали нормативный срок службы), так же частая смена собственников, руководителей и специалистов, недостаточный уровень подготовки обслуживающего персонала, низкий уровень производственной дисциплины и отсутствие контроля со стороны инженерно-технических работников и руководства предприятий, недостаточная эффективность работы служб производственного контроля. Государственными инспекторами при проведении контрольно-надзорных мероприятий, которые в целом направлены на профилактику аварийности и травматизма, проверяется в том числе наличие и функционирование приборов контроля безопасности, предохранительных устройств, проведение противоаварийных тренировок с персоналом, наличие планов мероприятий по локализации и ликвидации последствий аварий. В случае выявления подобных нарушений в обязательном порядке даются предписания об их устранении. 

При проведении проверок выявлены следующие характерные нарушения:

- нарушаются сроки проведения технических освидетельствований, профилактических испытаний и диагностирования основного энергетического оборудования;

- не обеспечивается содержание в исправном состоянии зданий и сооружений котельных;

- не выполняются компенсирующие мероприятия, рекомендованные экспертными организациями по результатам проведённых обследований технических устройств, а также зданий и сооружений.

Общее количество поднадзорных технических устройств, отработавших нормативный срок службы показан в таблице 1.                                                                           

                                                                                                         Таблица 2
	Наименование технического устройства
	Общее число
	Отработавших

нормативный срок

	Число поднадзорных технических устройств всего
	2682
	2209

	Паровых и водогрейных котлов 
	696
	563

	Сосудов, работающих под давлением
	820
	693

	Трубопроводов пара и горячей воды
	1166
	953


В целом составленные предприятиями графики проведения экспертиз промышленной безопасности выполняются. 

Из числа зарегистрированных в государственном реестре ОПО имеются действующие полисы страхования у 94 % организаций. 

За 3 месяца 2022 года проведено 18 проверок поднадзорных организаций, в составе которых обследован 44 объекта надзора, в т. ч 10 паровых и водогрейных котла, 16 трубопроводов пара и горячей воды, 18 сосудов, работающих под давлением, выявлено 60 нарушений. 
Государственными инспекторами отдела в течение 3 месяцев 2022 года были проведены проверки соискателей лицензий и лицензиатов (при переоформлении лицензий) на соответствие лицензионным требованиям и условиям, при этом было проверено 3 организации, по результатам которых выдано 3 положительных решений.
Объекты, на которых используются стационарно установленные грузоподъёмные сооружения

Отдел государственного строительного надзора, надзора за подъёмными сооружениями и котлонадзора по Кировской области осуществляет контроль за 395 организациями, в составе которых находится 593 опасных производственных объектов, на которых используются подъёмные сооружения:

- краны - 1507;

- подъёмники (вышки) – 231;

- буксировочные канатные дороги – 15

- строительные подъёмники – 45.

За 3 месяца 2022 года на подконтрольных Отделу государственного строительного надзора, надзора за подъемными сооружениями и котлонадзора по Кировской области предприятиях аварий и несчастных случаев не зафиксировано. 

Анализ информации об организации производственного контроля, в том числе соблюдения законодательно установленных процедур регулирования промышленной безопасности (производственный контроль за соблюдением требований промышленной безопасности, экспертиза промышленной безопасности, страхование ответственности за причинение вреда при эксплуатации опасного производственного объекта и др.) в поднадзорных организациях показывает, что промышленная безопасность на большинстве поднадзорных предприятиях обеспечивается реализацией Федерального закона "О промышленной безопасности опасных производственных объектов" №-116 ФЗ от 21 июля 1997 года. Осуществление производственного контроля выполняется в соответствие с Постановлением Правительства РФ № 263 от 10.03.1999 г. и по «Положениям о производственном контроле», утвержденным руководителями эксплуатирующих организаций. На 12 предприятиях производственный контроль осуществляют службы производственного контроля (ОАО «ВМП «АВИТЕК», ОАО «Кировский завод по обработке цветных металлов, ОАО «Электромашиностроительный завод «Лепсе», ЗАО «Омутнинский металлургический завод»,  Кировский филиал ПАО «5Т Плюс» и т д.).  

При оценке эффективности осуществления производственного контроля при эксплуатации подъёмных сооружений установлено:

- информация об организации производственного контроля  предоставляется организациями с соблюдением установленного порядка, но не в установленные сроки;

- в организациях имеются приказы, определяющие порядок организации и осуществления производственного контроля за обеспечением безопасности на опасных производственных объектах;

- организациями разрабатываются мероприятия, направленные на повышение уровня безопасности при эксплуатации грузоподъёмных кранов;

Основными проблемами, связанными с обеспечением безопасности и противоаварийной устойчивости поднадзорных предприятий, являются старение технических устройств (в настоящее время 75% технических устройств отработали нормативный срок службы), так же частая смена собственников, руководителей и специалистов, недостаточный уровень подготовки обслуживающего персонала, низкий уровень производственной дисциплины и отсутствие контроля со стороны инженерно-технических работников и руководства предприятий. 

Страхование ответственности за причинение вреда при эксплуатации опасного производственного объекта составляет 92%.

За 3 месяца 2022 года проведено 22 проверки поднадзорных организаций, в составе которых обследовано 14 кранов, выявлено 9 нарушений. 

Типовыми нарушениями являются:

1.
Несвоевременное устранение замечаний (дефектов) по результатам комплексных обследований крановых путей;

2.
Не выполнение считывания данных с регистраторов параметров ПС;

3.
Контроль качества ремонта ПС, с применением сварки, не подтверждается протоколами;

5.
Не соблюдаются графики выполнения планово-предупредительных ремонтов ПС. Объёмы технического обслуживания, установленные на предприятии, не соответствуют объёмам обслуживания, которые регламентируются руководствами по эксплуатации ПС.

6.
Нарушения в ведении эксплуатационной и технической документации (журналы, паспорта).
Осуществление государственного строительного надзора при строительстве, реконструкции, капитальном ремонте объектов капитального строительства

Государственный строительный надзор осуществлялся за 11 объектами капитального строительства:

1. Внеплощадочные системы водоснабжения г. Кирова. Водозабор подземных вод в Куменском районе Кировской области.

2. Реконструкция и техническое перевооружение комплекса средств УВД, РТОП и электросвязи аэропорта Киров, включая оснащение аэродромным радиолокационным комплексом, КСА ПИВП, системой ближней навигации, радиомаячной системой посадки, приводными радиостанциями, средствами радиосвязи, г. Киров, Кировская область, в части оснащения аэродромным радиолокационным комплексом.

3. Модуль  газозаправочный ООО "Газпром трансгаз Нижний Новгород" Вятского ЛПУМГ.

4. Межмуниципальный полигон твёрдых бытовых отходов для Свечинского и Шабалинского районов. 2 этап строительства.

5. Реконструкция дымовой трубы №4 Н=180м Кировской ТЭЦ-3.

6. Реконструкция  ФГКУ  комбинат Ударник» Управления Федерального агентства по государственным резервам по Приволжскому федеральному округу 1 очередь. Реконструкция технологических объектов нефтерезервуарного парка (с учетом ранее проведенных проектно-изыскательных работ). 3 этап «Реконструкция нефтерезервуаров 3.1 группы, объектов транспортного хозяйства и связи,  вспомогательных технологических объектов.


7. Реконструкция ФГКУ комбинат «Ударник» Управления Федерального агентства по государственным резервам  по Приволжскому федеральному округу 1 очередь. Реконструкция технологических объектов нефтерезервуарного парка (с учетом ранее проведенных проекто-изыскательных работ). 4 этап «Реконструкция нефтерезервуаров 5 группы и вспомогательных технологических объектов.

8. Реконструкция  ФГКУ  комбинат Ударник» Управления Федерального агентства по государственным резервам  по Приволжскому федеральному округу 1 очередь. Реконструкция технологических объектов нефтерезервуарного парка (с учетом ранее проведенных проекто-изыскательных работ). 5 этап «Реконструкция нефтерезервуаров 3.2 и 4 группы и вспомогательных технологических объектов.

9. Реконструкция топливного склада ст. Лянгасово.

10. Строительство САСС в аэропорту Победилово (г. Киров).

11. Реконструкция и техническое перевооружение сборочно - снаряжательной базы ЗУР на АО «Вятское машиностроительное предприятие АВИТЕК», г. Киров.

За 3 месяца 2022 года проверок объектов капитального строительства не проводилось. Программами проверок предусмотрены проверки во 2, 3 и 4 кварталах 2022 года. Проведено одно профилактическое мероприятие (профилактический визит) после получения извещения о начале строительства объекта капитального строительства. За 3 месяца 2022 года заключений о соответствии построенного (реконструированного) объекта капитального строительства требованиям проектной документации, в том числе требованиям энергетической эффективности и требованиям оснащенности приборами учета используемых энергетических ресурсов не выдавалось.

По результатам проверок, проведенных в предыдущие периоды, характерными нарушениями являются;

-  нарушения при выполнении работ в процессе строительства требованиям проектной документации и обязательных требований; 

- нарушений при ведении исполнительной документации.

Осуществление мероприятий по вводу лифтов в эксплуатацию

В соответствии с пунктом 5 «Правил организации безопасного использования и содержания лифтов, подъёмных платформ для инвалидов, пассажирских конвейеров (движущихся пешеходных дорожек) и эскалаторов, за исключением эскалаторов в метрополитенах», утверждённых постановлением Правительства Российской Федерации от 24.06.2017 №743 (далее – Правила), в полномочия Ростехнадзора входит принятие решения о вводе объекта в эксплуатацию в порядке, предусмотренном пунктами 6-8 Правил, после его монтажа в связи с заменой или установкой во введённом в эксплуатацию здании или сооружении, а также после модернизации.
С 1 июля 2021 года в связи с вступлением в силу Федерального закона от 31 июля 2020 года №248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации» исключен государственный контроль  (надзор) за соблюдением требований технических регламентов, том числе Технического регламента Таможенного союза «Безопасность лифтов» от 18.10.2011 №011/2011, утвержденного  решением Комиссии Таможенного союза от 18.10.2011 №824.
Информация по вводу лифтов в эксплуатацию после замены (модернизации) отражена в таблице 5.  

Таблица 5

	Год
	Количество лифтов, введенных в эксплуатацию
	Количество лифтов введенных в эксплуатацию, в отношении которых проведено более одного контрольного осмотра

	2017
	22
	15 (68 %)

	2018
	104
	22 (21%)

	2019
	235
	33 (14%)

	2020
	440
	15 (3,4%)

	2021
	349
	11 (3,2%)

	3 месяца 2022
	25
	0


По информации, представленной в таблице можно сделать вывод, что ежегодно снижается доля лифтов, в отношении которых проведено более одного контрольного осмотра, в связи с тем, что владельцами лифтов и монтажными организациями снижается количество организационных и технических нарушений. 
В то же время остаются следующие типовые нарушения, выявляемые при контрольном осмотре лифтов:

- монтажной организацией, до принятия декларации о соответствии лифта, не устранены дефекты, несоответствия, неисправности, указанные в Акте технического освидетельствования лифта;
- не заполнены паспорта лифтов;

- не подтверждено соответствие квалифицированного персонала, соответствующим квалификационным требованиям для осуществления трудовой функции, необходимой при выполнении соответствующего вида (видов) работ по эксплуатации объекта, в соответствии с положениями профессиональных стандартов, устанавливающих квалификационные характеристики для выполнения соответствующих видов работ, подтвердившие соответствие своей квалификации в порядке, предусмотренном Федеральным законом "О независимой оценке квалификации".
Реализация положений Федерального закона от 31 июля 2020 года №248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации» в части профилактика рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям, независимая оценка соблюдения обязательных требований.
С 1 июля 2021 года вступил Федеральный закон от 31 июля 2020 года №248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации» (далее - Закон №248-ФЗ), которым существенно расширен перечень профилактических мероприятий, которые направлены на достижение следующих основных целей:
1) стимулирование добросовестного соблюдения обязательных требований всеми контролируемыми лицами;
2) устранение условий, причин и факторов, способных привести к нарушениям обязательных требований и (или) причинению вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям; 
3) создание условий для доведения обязательных требований до контролируемых лиц, повышение информированности о способах их соблюдения.

Виды профилактических мероприятий:
1) информирование;
2) обобщение правоприменительной практики;
3) меры стимулирования добросовестности;
4) объявление предостережения;
5) консультирование;
6) самообследование;
7) профилактический визит.

Так же Законом №248-ФЗ установлено, что контрольный (надзорный) орган для целей управления рисками причинения вреда (ущерба) при осуществлении государственного контроля (надзора), муниципального контроля относит объекты контроля к одной из следующих категорий риска причинения вреда (ущерба) и в целях оценки риска причинения вреда (ущерба) при принятии решения о проведении и выборе вида внепланового контрольного (надзорного) мероприятия контрольный (надзорный) орган разрабатывает индикаторы риска нарушения обязательных требований. Индикатором риска нарушения обязательных требований является соответствие или отклонение от параметров объекта контроля, которые сами по себе не являются нарушениями обязательных требований, но с высокой степенью вероятности свидетельствуют о наличии таких нарушений и риска причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям.

Отделом в целях реализации этих положений Закона №248-ФЗ во исполнение приказа Западно-Уральского управления Ростехнадзора от 07.04.2022 №ПР-282-460-о «Об организации в Западно-Уральском управлении Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору работы по выявлению индикаторов риска нарушения обязательных требований», приказа Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 23.11.2021 №397 «Об утверждении перечня индикаторов риска нарушения обязательных требований, используемых при осуществлении Федеральной службой по экологическому, технологическому и атомному надзору и её территориальными органами федерального государственного надзора в области промышленной безопасности», приказа Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 25.03.2022 №89 «Об утверждении Методических рекомендаций по организации работы по выявлению индикаторов риска нарушения обязательных требований, используемых при осуществлении видов государственного контроля (надзора), отнесенных к компетенции Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору», приказа Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации от 21.12.2021 №979/пр «Об утверждении перечня индикаторов риска нарушения обязательных требований по федеральному государственному строительному надзору» организована  работа по выявлению индикаторов риска при осуществлении федерального государственного надзора в области промышленной безопасности в отношении объектов котлонадзора и подъемных сооружений и при осуществлении федерального государственного строительного надзора.
